
Apare ta 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulu 4 . s i B i i t J , 15 A P E I L E 1 8 9 4 . Anulu X X V . 

SESIUNEA GENERALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE. 
La 15/27 Martiă a. c. s'a deschişii sesiunea generală 

a Academiei române pe anulu 1894, în presenţa M. Sale 
Regelui şi a A. S. principelui de coronă Ferdinandă. 

Programa lucrăriloril, cuprindândă 32 puncte, anunciâ 
unii materialii atâta de copiosă, interesanţii şi variaţii, încât 
avem convingerea, că fiă-care românii cu viuă plăcere va 
urmări esecutarea ei. 

Totdeodată ne aflăm în plăcuta posiţiune, de a pute 
presenta cetitorilorii foii ndstre Raportulă secretariului 
generalii asupra lucrăriloră făcute în anula. iSpj/^ — 
raportă, care este o fidelă icdnă, zugrăvită de probatulii 
penelă alu dluî Dem. Sturdsa. 

Eată-lii în cele următdre! 
„Domnitorii Colegi! 

Anulă, care a urmata ultimei ndstre sesiuni generale, 
nu a foştii mai cruţătoru pentru Academte decât cei cari 
l'afi precedată. Elfi a răpită Academiei pe preşedintele ei 
venerată, George Bariţiă, şi pe doi membri onorari, Petru 
Câmpeanu şi Paulă Bataillard. 

Nu se împlinise încă ună ană, de când Academia, dim
preună cu naţiunea îo tragă, a serbată, cu adâncă bucurie 
sufletescă, aniversarea de 80 ani a lui G. Bariţiă, ajunsă 
la adânci bătrâneţe plin de vigdre şi fără a fi întreruptă în 
lunga sa vieţă şirulă rodnicei sale activităţi. 

Academia, care se mândria că a avută dela înfiinţarea 
el printre membrii cei maî activi şi maî iluştri pe ună băr-
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bătu atâta de învăţata şi de devotaţii naţiune! ca G. Bariţiă, 
cu puţina înainte îlu alesese preşedinte alii eî şi a bătuţii 
o medalie în memoria jubileului sefi. Era naturalii, ca în 
asemenea circumstanţe Academia să ia cea maî vie parte la 
marea durere naţională, causatâ întregului neamu româuesciî 
prin mortea acelui bărbaţii, care a străluciţii între toţi prin 
învăţătură, prin activitate, prin patriotismii şi prin abnega-
ţiune. O delegaţiune, compusă din dniî colegi N. lonescu, 
V. Maniu, N. Quintescu şi I. Kalinderu, a depuşii în nu
mele Academiei o cunună pe mormentulu marelui răposaţii 
şi a participaţi! la trista ceremonie a îmmormentărei, care 
s'a făcuţii la Sibiiu. La 8 Maiii, Academia a îngrijitu a se 
face la biserica S. George-Noii din Capitală unii parastasu 
pentru odichna sufletului neuitatului patrioţii. 

Dela 1838 Bariţiă a foştii între muncitorii de frunte 
pentru renascerea întregului neamii româneştii. „Gazeta Tran
silvaniei" şi „Foia pentru minte, inimă şi literatură" aii 
luminaţii în mâna lui Bariţiii o jumătate de secolfl paşii 
românilorft în cele maî grele lupte ale lorii. Ultimii ani de 
putere şi activitate elti i-a consacrata spre a lăsa contem
poranilor^ şi posterităţii una opa istorica magistrala. în 
ac&stă lucrare monumentală, care portă titluia de Părţi 
alese din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă, 
Bariţiă a depusa totâ bogăţia îndelungatelora sale studii şi 
a meditaţiunilora sale profunde asupra faselora, prin cari 
aa trecuta românii de preste Carpaţî în cele din urmă doue 
secole. Acesta scriere este şi va remâne făclia, care lumi-
năză calea, pe care românii trebuestii să continue lucrarea 
desvoltărei lora între popoarele, carî îl înconj6ră. 

Prin grăia şi scrieri, ca şi prin fapte, Bariţiă ne apare 
ca o figură simpatică, neavenda alta gânda decâta desvoltarea 
neamului sea. Vi6ţa lui va rămâne de sigura în veci una 
esemplu demna de imitata. 



99 

La 15 Apriliă 1893, a încetată din viaţă la Miclăuşanl 
membrulă onorară Petru Câmpeanu. 

Venită din Transilvania pe la anulă 1834, ună lungă 
şiră, de anî elă a fostă unulă dintre cei mai învăţaţi, dintre 
cei mai luminaţi şi mai zeloşi profesori al Moldovei; multă 
timpă directoră ală Academiei Mihăilene din Iaşi, cugetătoră 
adâncă în ale sciinţel, elă a publicată mai multe scrieri di
dactice, dintre cari amintescă Gramatica românescâ tipărită 
la 1848 şi la 1880. 

La 1 Martiă st. n. 1894, a încetată din viaţă la Paris 
membrulă onorară Paulii Bataillard, ună vechia şi stator
nică amică ală româniloră, care în timpurile cele mai ane-
voiose pentru noi, dela 1840 pană la 1878, a lucrată din 
tote puterile, alăturea cu bărbaţii patrioţi, cari aă fundată 
România modernă. Prin broşuri, prin articole de reviste şi 
de diare, prin conversaţiuni, Bataillard a- susţinută, cu totă 
puterea talentului seă-, causa românescă. Elă a fostă băr-
bată învăţată. S'a ocupată mai alesă cu studii etnografice 
şi linguistice asupra ţiganiloră, câştigându-şi ună nume con
siderată între omenii de sciinţă. Ţâra nostră, după ce şi-a 
recâştigată libertatea, a arătată acestui nobilă amică ală el 
recunoscinţa sa, dându-I cetăţenia de onore, — Academia 
română alegându-lă membru onorară ală ei. 

La 24 Octobre 1893 s'a inaugurată la Galaţi bustulă 
răposatului nostru colegă şi preşedinte M. Kogâlnice'nu, 
bustă făcuta prin subscripţiune publică, sub conducerea şi 
prin stăruinţa colegului nostru dla V. A. Urechiă. Academia 
a luată partea, ce se cuvenia, la serbarea inaugurărel, depunândă 
o coronă şi fiindă representată prin dlă v.-preşedinte Urechiă. 

Şedinţele de preste anii. 

In cursulă anului Academia a ţinută 42 şedinţe, dintre 
cari 30 ordinare, 11 publice şi 1 estra-ordinară. Aceste 
şedinţe aă fosta ocupate cu lucrări curente privitore la inte
resele private ale Academiei, cu primirea diferiteloră dona-
ţiunî, cu cetirea unul însemnată numără de comunicări şi 

7* 



ioo 

de memorii seientifice, cari aă ocupaţii mal alesă cele 11 
şedinţe publice. 

Dlu colegii V. A. Ureckiâ, la 9 Aprile trecută, a 
atrasă atenţiunea Academiei asupra unul desemnă colorată 
aflătoră în Museulu din palatulă municipală alu Vienel, care 
represintă „Ein sogenannter Moldaue'r Infanterist"- din 
oştea cu care regele Ioană Sobieski a despresurat Viena de 
Turci la 1684. Dlă colegă D. C. OllănescUj care luase 
asupră-şî sarcina de a procura o copie de pe acela desemn, 
a arătată, la 24 Septembre, că n'a putută obţine autorisa-
rea pentru îndeplinirea dorinţei sale. 

în şedinţele dela 4 Iunie şj 10 Septembre, dlă colegă 
V. A. Urechiâ, a făcută importante comunicări despre do
cumente istorice române inedite din secoliî XVII şi XVIII, 
privit6re la mai multe fapte însemnate politice şi culturale. 

Dlă colegă B. P. Haşdeu a cetită la 3 Septembre 
lucrarea sa : Basarabii. Cine? de unde? de când? Ear la 4 
Februariă a cetită o notă despre Statu-Palmă Barbâ-cotu, 
cunoscuta persrjnă mitologică din Basmele românesc!. 

La 28 Maia, dlă N. Ionescu, a făcută comunicare de
spre ună bustă ală lui Traiană, nepublicata pană acum, des
coperită la Roma şi procurată de dlă C. Esarcu, precum şi 
despre unele colecţiunl de numismatică romană, aflăttfre la 
Roma. 

Dlă colegă Gr. G. Tocilescu, a făcută urmâtorele co
municări: la 5 Novembre, despre resultatele noueloră săpă
turi în cetatea Tropaeum Trajani din Dobrogea; la 19 No
vembre, despre cercetările sale asupra castreloră romane 
de-alungulă Oltului şi despre resultatele sâpăturiloră din ce
tatea dela Slăveni (jud. Romanaţl); la 4 Martia, despre în-
scripţiunl şi monete atribuite Daciloră. 

în şedinţa dela 1 Octobre am făcută însumi o comuni
care despre observatoriulă meteorologică aşezată pe vîrfulă 
muntelui Sonnblick în Alpii AustriacI; ear la 12 Novembre 
am presentată o relaţiune analitică despre cronica lui Ulrich 
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de Richenthal asupra Conciliului ţinută la 1 4 1 4 — 1 4 1 8 în 
oraşulă Constanţa din Elveţia, unde aii fostă de, faţă şi mai 
mulţi representanţi ai României. 

în şedinţele dela 3 şi 10 Decembre dlă membru co
respondentă I. Bogdană a cetită ună memoria despre unii 
noii letopiseţu moldovenescil în limba slavonă, ear la 4 
Februariă a cetită o comunicare despre Bartolomeiu Ko-
pitar, o pagină din istoria filologiei române. 

La 8 Octobre dlă membru corespondentă R. T. Burada 
a făcută o relaţiune verbală despre căletoriă d-sale din vara 
trecută la poporaţiunea română din Moravia. 

La 14 Maia dlă colegă B. P. Haşdeu a preseutată 
pentru publicare în Anale o culegere de jocuri copilăresci 
dela românii din Macedonia, adunate de dlă P. N . Papahagi-
Vurdună, lucrare care s'a şi publicată. 

Dlă colegă Gr. Stefănescu a cetită următorele comu
nicări: la 28 Maia, despre premiele puse la concursă de 
institutulă Smithsoniană din Washiugton pentru o serie de 
lucrări asupra unora subiecte de cea mal mare însemnătate 
scientifică; la 4 Iuniă, Observaţiuni asupra scufundării 
dela Ulubesci f/ud. Dîmboviţa) întâmplată la 7—8 Aprile 
1 8 9 3 ; la 15 Octobre despre dsele fosile găsite la comuna Vut-
cani (jud. Fălc iă) ; la 3 Decembre, despre o nouă regiune 
a Dinoteriului, şi la 4 Februariă despre originea ocsigenulul 
atmosferică. 

O comunicare despre Etatea geologică a conglomera-
telorii- terţiare din Mtintenia a fostă cetită de dlă membru 
corespondentă Sava Stefănescu la 4 Martiă. 

Următorele comunicări aă fostă cetite de dlă Dr. V. 
Babeşu; la 4 Iuniă, asupra causeloril unora enzootil de vite 
în România; la 1 Octobre, asupra Analeloră Institutului de 
patologie şl bacteriologie şi asupra cercetăriloră originale cu
prinse într'ensele despre mal multe bole infecţiose din ţe>ă; 



102 

]a 4 Martiă despre o bală endemică în România, entero-
hepatita supurată. 

Dlă St. C. Hepites, membru corespondenţii, a presentată 
următdrele comunicări meteorologice: la 5 Novembre, despre 
Ploia în România; la 10 Decembre, despre PoleiulH dela 
II şi 12 Novembre iSpj st. n.; la 28 Ianuariu, Materiale 
pentru climatologia României. I. Clima Sulinei. 

. Dlti N. Negreanu, membru corespondentă, a presentată 
următdrele doue comunicări: Constantele dielectrice ale 
câtor-va uleiuri, variaţiunea acestoru constante cu tempe
ratura si relaţiunile între constantele dielectrice, indicele 
de refracţiune şi densitatea substanţelor^: — Coeficienţii de 
dilalaţiune ai Benzenului şi Toluenului. 

în şedinţa dela 16 Aprile, dlă membru corespondentă 
St. C. Hepites a făcută o comunicare despre participarea 
tinfirulul astronomă română dlă N. Coculescu la espediţiunea 
francesă din Senegală pentru observarea eclipsei totale de 
sdre dela 16 Aprile 1893 st. n., faptă adusă la cunoştinţa 
Academiei încă dela 4 Decembre 1892 de dlă colegă Sp. 
Haret. Dlă Coculescu a comunicată Academiei resultatele 
obţinute în acdstă misiune printr'o notă presentată de dlă 
Haret la 14 lanuariă. 

Academia a primită mal multe invitaţiunl dela societăţi 
scientifice şi dela particulari, cerendă participarea el la lu
crările loră saă ajutore pentru publicaţiunl. 

Societatea francesă de archeologie a invitată Academia 
se ia parte la congresulă săă dela 27 Iuniă — 4 Iuliă 1893. 
S'a decisă a delega pe dlă Gr. G. Tocilescu să represinte 
Academia la acela congresă, şi miuisteriulă instrucţiunel pu
blice a bine-voită a da colegului nostru ajutoriulă necesară 
pentru acesta scopă. în şedinţa dela 5 Novembre dlă To
cilescu a făcută Academiei relaţiune despre lucrările congre
sului şi despre comunicările presentate de d-sa asupra anti-
cităţiloră din ţdră şi în specială asupra descopeririloră din 
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Dobrogea la monumentulă dela Adam-Klissi şi la oraşulă 
românii Tropaeum Trajani. 

La 29 Octobre s'a comunicata Academiei o scrisdre 
primită dela Academia regală de sciinţe din Berlin, care 
arată marea însemnătate a cercetăriloră archeologice pentru 
ticsarea fruntariiloru Imperiului romanii dela marea Nordică 
pană la Marea-Nâgră; arată resultatele obţinute în acesta 
direcţiune prin cercetările făcute în Germania şi Austria; 
atrage atenţiunea Academiei asupra esplorărilorii de acelaşî 
felii, începute în România de dlii colegii Gr. G. Tocilescu, 
şi stăruesce ca Academia să ia sub a sa protecţiune conti
nuarea pană la sfârşiţii a acestora esplorărl. Dlii Tocilescu, 
în şedinţa dela 10 Decembre, a espusii resultatele cercetărel 
sale despre limes alutanus; ear la 21 Ianuariu, despre 
limes danubianus şi despre unu noă valii în Dobrogea. în 
urma acestora espunerl, Academia a interveniţii pe lângă 
guverna, ca să se procure mijldcele necesare pentru conti
nuarea şi terminarea acestora preţiose cercetări. Adunarea 
deputaţiloră a înscrişii în bugetulti statului o sumă pentru 
acestii scopii. 

Asociaţiunea belgiană a chimiştilorii a învitatu Academia 
(şedinţa dela 24 Septembre) a participa la congresulă săă 
internaţionalii, care se va ţine" la Brucsela în luna Augustii 
viitorii. De asemenea, congresulii internaţionalii alţi orienta-
liştilorii a învitatu Academia se participe la a 10-a sesiune 
care se va ţine" la Geneva la 3—12 Septembre. 

Dlii G. Weigand, membru corespondenţii, cunoscută 
prin cercetările şi scrierile sale asupra româniloră macedoneni 
şi a dialectului lorii, a comunicată, la 28 Maia, o relaţiune 
despre începutulă funcţionarei seminariulul de filologie ro
mână, deschisă de d-sa pe lângă Universitatea din Lipsea 
cu ajutorulă guvernului română. 

Acelaşi învăţată a arătată Academiei, la 11 Februariă, 
că a terminată scrierea despre călătoriile sale în Turcia spre 
a studia pe Macedo-Românî, şi a cerută ună ajutoră pentru 
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tipărirea «I. Cererea se află în studiulii Secţiune! literare, 
ear decisiunea asupra el este aşteptată dela votulă d-vostre. 

Dlii profesorii Enea Hodoşă dela Caransebeşă a presen-
tatu Academiei, la 14 Ianuariă, tomulă I ală publicaţiunei 
sale Poesii poporale din Bânatu şi a cerută ajutoră pen
tru a continua publicaţiunea. Cererea se află, ca şi cea pre
cedentă în studiulă secţiunel literare, care ne va preseuta 
propjunerile sale asupra ei. 

Dlă I. Popti-Reteganulă, vechia învâţătoriă în Transil
vania şi cunoscută prin bogatele sale colecţiuni de literatură 
poporală, a trimesă Academiei spre publicare o culegere de 
poveşti. De asemenea preotulă T. Bălăşelă, învâţătoră la 
StefăneştI (jud. Vîlcea), a trimesă spre acelaşi scopă o co-
lecţiune de poesii poporale. Secţiunea literară ve va aduce 
propunerile sale asupra acestora cereri. 

Academia, dimpreună cu întregă ţâra, s'a bucurată când 
a vedută consolidându-se Dinastia prin căsătoria A. S. R. 
principele Ferdinand, moştenitorulă tronului, pe care suntem 
fericiţi ală numSra între membri onorari al instituţiuneî 
nostre, cu A. S. R. principesa Măria. Colegii noştri D. C. 
Oîlănescu şi N. Quintescu aă dată cu aceea ocasiune espre-
siune simţeminteloră n6stre, prin compunerile loră poetice, 
cetite în şedinţele dela 15 Ianuariă şi 5 Februariă. 

Harulă de sus a binecuvântată acâstă căsătorie, dândă 
Dinastiei, Ţârei şi Naţiune! odrasla multă dorită, pe princi
pele Carolă, născută în sinulă Carpaţiloră la 3 /15 Octobre 
1893 . Academia s'a asociata, şi cu acâstă ocasiune, la bu
curia generală a naţiunel, esprimându M. S. Regelui simţe-
mintele sale şi urările de viitoră fericită pentru Dinastia Sa 
şi pentru neroulă românescă, printr'o adresă subscrisă de toţi 
membri presenţl. Adresei ntfstre M. S= Regele a binevoită 
a răspunde cu acele simţeminte de dragoste, pe cari totdeuna 
le-a aretatu Academiei. 
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Dlii colegii D. C. Ollănescu, în şedinţa dela 5 Novem* 
bre, a cetitfl o Odă cu prilejulit nascerel principelui Carol 
alu României. 

Publicaţiunile Academiei. 
în cursulu anului s'aii făcuţii urmâtdrele publicaţiunî: 
1. Din Analele Academiei s'aii tipăriţii: 
a) Tomulu XIV — Memoriile secţiunel literare s'a 

terminaţii cu discursulti de recepţiune alii dluî Iosiftt Vulcanii 
despre Dimitrie Cichindealu, urmaţii de râspunsulii dluî 
V." A. Urechiă. 

b) Tomulu XIV— Memoriile secţiunel scientifice s'a 
formaţii din memoriile: Niagara de dnulu Gr. Stefănescu şi 
Diagnosele planteloru fanerogame şi criptogame vasculare 
de dlii Fl. Porcius. 

c) Tomulu XV — Partea administrativă şi desbate-
rile din i8g2—pj. 

d) Tomulil XV— Memoriile secţiunel literare, for
mata din Jocuri copilărescl culese dela Românii din Ma
cedonia de dlii P . N. Papahagi-Vurdunâ şi Vrăji, farmece 
şi desfaceri adunate de dlii S. Fl. Marianii. 

e) Din Tomulu XV— Memoriile secţiunel istorice, 
este în cursii de tipărire lucrarea dluî V. A. Urechiă: Do
cumente inedite din domnia Iul Alecsandru Constantinii 
Moruzi /ypj—1796, din care s'au tipăriţii pană acum 
25 cole. 

2. Din Istoria Iul Herodot, în traducerea premiată a 
dluî D, I. Ghica s'aii tipăriţii cdlele 2 4 — 2 6 şi s'a terminaţii 
astfel ii Cartea I, care formeză tomulu I alii publicaţiunei. 
înaintea testului, traducStorulii a adausii o prefaţă şi o bio
grafia a părintelui istoriei. întregă lucrarea este tipărită, şi 
preste puţine dile se vorfl primi esemplarele. 

3 . Din Etymologicum Magnum Romaniae domnulii 
colegii B. P . Hasdeii a tipăriţii a 2-a făscioră din tomulu 
III, cuprindendii cuvintele Ban •—- Bat. Acesta făscioră vi 
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Se va presenta chiar în cursulii acestei sesiuni; ea cuprinde, 
între altele, studiile despre cuvintele Basarabă şi Basm, 
cari aruncă o lumină cu totulii nouă asupra istoriei medie
vale a româniloră şi asupra literatureî poporale în genere. 

4 . Aă rămasă a se tipări în anulă viitoră: 
• a) ŢgranulH românii de dlă Gr. G. Tocilescu, lucrare 

premiată la 1882. 

b) Catalogulu monumente lorii epigrafice şi sculptu
rale din museulu naţionalii de anticităţî de dlă Gr. G. 
Tocilescu; 

c) Flora Dobrogei de dlă Dr. D. Brândză, lucrare 
premiată la 1887 ; 

d) Tomulă II din Psaltirea publicată românesce la 
rS77 de diaconulii Coresi, din care dlă B. P. Hasdeă, 
însărcinată cu acesta ediţiune, a tipărită primele 4 cole; 

e) Discursurile şi alocuţiunile M. S. Regelui în anii 
1866—i8gi, din cari, conformă decisiunei luate la 1890, 
s'aă tipărită pană acum întâiele 10 cole. 

5. Dlă colegă V. A. Urechiă a continuată la Tipo
grafia statului tipărirea scrierii sale Istoria scâlelorii dela 
1800—1864., scriere căreia Academia i-a acordată în 1890 
premiulă Eliade - Radulescu. Dlă Urechiă a presentată 
tomulă III ală acestei publicaţiuni, cuprindăndă anii 1 8 4 9 — 
1864. 

6. SchimbulH publicaţiunilorii. — Noue relaţiuni de 
schimbulă publicaţiuniloră s'aă stabilită cu următorele insti-
tuţiuni scientifice din străinătate: 

Biblioteca oraşului Berna. 
Biblioteca dela Monte- Cassino. 
Societatea istorică dela Lemberg. 
Academia degli zelanti din Acireale în Sicilia. 
Biblioteca universităţei din Lausanne. 
Institutulii regalii geologicii alu Suediei din Stockholm. 
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Publicaţiunile Hurmuzachi fi cercetări istorice. 
Marea publieaţiuue istorică, care se face cu cheltuiala 

statului, sub auspiciile Academiei şi sub numele nemuritorului -
Eudocsiu Hurmuzaki, a continuaţii desvoltarea ei şi în anulu 
trecuţii, atâtti prin tipărire de volume noue, cată şi prin 
procurarea de documente de prin diferitele archive streine. 

1. Tomulu II. partea 4, format din documente din 
anii 1 5 3 1 — 1 5 5 2 , adunate din diferite publicaţiuni stră
ine de dlă N. Densuşianu, s'a terminată. Acesta volumtt, 
d e . 9 9 cole, cuprinde 446 documente. 

2. Tomulu VIII. formată din documente din arcbivele 
dela Veneţia şi din alte archive străine, precum şi din co-
lecţiunile de documente originale, ale Academiei, începuse a 
se tipări înaintea sesiune! trecute. Tipărirea s'a continuată 
sub îngrijirea dluî Ioană Slavici, şi s'aă tipărit colele 6 2 — £ 7 . 
Acesta volum este terminată şi cuprinde 758 documente din 
anii 1 3 7 6 — 1 6 5 0 ; elă va fi încheiată cu ună indice alfa
betică ală materiiloră. 

3. Tomulu IX. continuarea celui precedentă,, este 
formată din documente de aceeaşi natură şi origine, şi va 
cuprinde anii 1650—1800 . Din elă s'aă tipărită pană acum 
21 cole, cuprindendă 217 documente. 

4 . Tomulu V. ală Suplementului I, s'ă formată din 
documente procurate de mine şi privitdre la istoria ţfirel din 
întâia jumetate a secolului presentă. Elă s'a tipărită în-
tregă sub îngrijirea d-lui C. Colescu-Vartic şi formăză ună 
volumă de 86 cdle, cuprindendă 325 documente din anii 
1 8 2 2 — 1 8 3 8 . 

5. Tomulu VI. din acelaşi suplementă continuândă 
pe celă precedentă, va cuprinde documente din aiiiî 1 8 3 9 — 
1849. Din elă s'a tipărită pană acum 19 cole, cuprin-
dândă 63 documente 

6. Tomulu II. din Suplementulu II, cuprindândă do
cumente din archivele şi bibliotecele polone, a începută a se 
tipări sub îngrijirea dluî Ioană Bogdană. Elă va cuprinde 
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documente din anii 1 6 0 1 — 1 7 8 0 . S'aă tipărită pănâ acum 
15 cole cu 64 documente. 

7. S'a continuata lucrarea, care se face de câţî-va anî 
la Consfantinopole, pentru a se procura copii de pe docu
mente istorice din archivele instituţiuniloră ortodocse grecescî 
din Turcia. 

8. De asemenea s'aii continuată fără întrerupere cer
cetările şi decopierile în archivele din Sibiiii şi din alte oraşe 
ale Transilvaniei, sub conducerea dluî archivară Fr . Zim-
mermann. în anulii trecută s'aă procurată 275 documente 
din secolii XIV — XVIII, de o valdre deosebită pentru cu-
ndscerea relaţiuniloră neîncetate şi felurite între ţările ro
mâne şi vecina Transilvanie. 

9. S'aă legată relaţiunl, prin ajutorulă cărora să se 
procure din unele archive rusescl copii de documente privi
tore la raporturile dintre principate şi vecinulă imperiă în 
secolulă XVIII şi la începutulă secolului XIX. în urma 
acestora relaţiunl, s'a şi primită ună numără de copii de 
documente. 

10. Din Fragmente istorice aă mai rămasă a se ti
pări în limba germană tomulă VI, care este a se forma din 
note separate şi diferite estracte din documente, făcute de 
răposatuia E . Hurmuzaki. 

Mai este asemenea a se tipări îu anulă viitoră tomulă 
II ală Fragmentelorii în traducerea română făcută de dlă 
Ioană Slavici, conformă disposiţiuniloră luate în anii trecuţi. 

1 1 . La 25 Ianuariă a. c.,' dlă ministru ală instruc-
ţiunel publice a binevoită a cere informaţiuni asupra modu 
lui in care s'a cheltuită suma acordată prin bugetulă statului 
Academiei pentru acesta publicaţiune, spre a informa subco-
misiunea bugetară a adunăreî deputaţiloră. Delegaţiunea, pe 
lângă o arătare amănunţită a cheltueliloră publicaţiunei în 
anii bugetari 1 8 9 1 — 9 2 , 1 8 9 2 — 9 3 şi 1 8 9 3 - 9 4 , a tipărită 
în mai multe esemplare şi a trimisă ministeriului instrucţiu-
nel publice şi corpuriloră legiuit6re, spre a se distribui 
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membriloru lorii, espunerea generală aici anecsată asupra venitu-
rilorti şi cheltuelilorfi acestei publicaţiuni de când ea se află în 
administrarea Academiei, adecă dela anulii 1880 până acum. 

12. Starea actuală a publicaţiunel Documente privi-
târe la Istoria românilorO- este următdrea: 
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Biblioteca. 

Scirî mal amănunţite despre crescerea colecţiunilortt, 
cari foimeză biblioteca Academiei, şi despre lucrările făcute 
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pentru organisarea şi buna loră întrebuinţare şi conservare, 
vi se vor da de comisiunea permanentă, în a cărei sarcină 
cade supraveghiarea biblioteceî. Nu potd sS nu amintescă 
însfi, în acestu raportă de deschidere a sesiune! generale, 
cate-va donaţiuni de o însemnătate deosebită şi s6 atragă 
atenţiunea d-vdstre asupra câtor-va grabnice trebuinţe, cari 
sunt a se înlătura, pentru ca biblioteca s6 pdtă prospera. 

Reposatulă nostru preşedinte, aeuitatulii G. Bariţiă, a 
iubita şi s'a interesată de prosperitatea Academiei pană în 
ultimele sale momente. De aceea a dispusă, că tdtă cores
pondenţa şi tdte hârtiile sale sfi fie depuse şi păstrate în 
biblioteca ndstră, spre a servi ca materială de studia pentru 
istoria lunge! epoce a activităţii sele. La 28 Maia şi la 11 
Iuniă, dlă I. G. Bariţiă a predată bibliotecarului Academiei 
manuscriptele şi corespondenţa părintelui seă. Acesta preţidsă 
colecţiune s'a pusă în ordine şi s'a legată, formendă 22 vo
lume de corespondenţă şi 2£ volume de diferite manuseripte 
şi documente. 

Colegulă nostru venerată şi fostă preşedinte, Ioanu 
Ghica, a alesă întrega corespondenţa sa şi a depusă la 
Academie tdte scrisorile, pe cari le-a credută de interesă 
pentru studiarea istoriei evenimenteloră contemporane, la cari 
a luată o atâta de mare şi de frumdsă parte. 

I. P . S. Sa Părintele metropolită ală Moldovei şi Su
cevei Iosifă Naniescu, membru onorară ală Academiei a 
dăruită întrâga sa bibliotecă, compusă din manuscripte, do
cumente şi preste 8000 volume tipărite. Acesta biblioteca 
este una din cele mai frumdse din ţdră. E a cuprinde cărţi 
în diferite limbi, de cea maî mare valdre pentru istoria bi-
sericdscă, pentru sciinţele teologice şi pentru vechia literatură 
românească. O parte din acostă bogată şi preţidsă bibliotecă, 
şi aHume 2530 volume, s'a şi depusă în localulă Academiei. 
Acesta donaţiune este una din cele mai frumdse, ce s'aă 
făcută Academiei române. 
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Prin donaţiunî generdse de acesta felii, biblioteca Aca
demie* a crescuţii şi cresce în modii neaşteptaţii, din care 
causă actualulil localii a devenita cu totulă ueîncăpătoră, în-
câtu o parte din bibliotecă a trebuită să fie depusă în ma-
gasine. Delegaţiunea, conformii decisiuneî luate de d-vdstre 
la 1 Martiă anulă trecuţii, a intervenită pe lângă ministe-
riulă instrucţiune! publice, cerândă sumele necesare pentru 
mărirea localului, impusă de crescerea colecţiuniloru, pană 
când vom fi fericiţi a vede construită localulu definitivă. 

(F inea va urma). D. Sturdza. 

DELA UNIVERSITATEA C. R. DIN CERNĂUŢÎ. 

După ordinea prelegerilor^ pentru semestrulă de veră 
ală anului şcolară curentă 1893/4 comunicămă cetitoriloră 
noştri câteva date, privitdre la acesta institută superioră de 
cultură, şi în specială privitdre la participarea tinerime! 
ndstre române. 

La facultatea teologică gr. or. propună: profesoră I. 
de Ondulă: „Studiuhl biblică ală Testamentului vechia, 
partea isagogicâ", de trei or! pe săptămână; „Cetirea şi 
esplicarea unora părţi alese din cărţile istorice ale Testa
mentului vechia", după textulă orginală, de cinci or! pe 
săptemână; „Limbile orientale", de cinci ori pe săptămână. 

Profesoră de Repta: „Esplicarea evangeliei lui Matei", 
de trei ori pe săptămână; „Studiulă biblică ală Testamentu
lui noă : „Introducerea generală în cărţile Testamentului 
noă", de trei ori pe săptămână, „Esplicarea epistolei cătră 
Evrei", de ddue ori pe săptămână; „Esplicarea unora părţi 
alese din evangeliî" odată pe săptămână. 

Profesoră Eusebiu Popovicî: „Istoria bisericăscă şi Sta
tistica bisericescă", de optfi ori pe săptămână; „Istoria 
bisericei române în Transilvania şi Ungaria", încheere, odată 
pe săptămână; „Cetire patristică şi Seminar patristică", de 



112 

trei ori pe săptămână; „Teologia dogmatică specială", de 
şepte ori pe săptămână. 

Profesorii Dr. Voiuţchi: „Teologia morală", p. II., de 
şepte ori pe săptămână; „Cetirea şi esplicarea celorii patru 
cărţi despre imitarea lui Christosii, de Thomas a Kempis", 
de ddue ori pe săptămână. 

Profesorii Constantinii Popovicl: „Dreptulii bisericeştii 
gr. or., de cinci ori pe săptămână; „Stilulii curialu biseri
ceştii", odată pe săptămână; „Cetirea şi esplicarea candne-
lorâ sinodului alu cincilea, şeselea şi alu şeptelea ecumenicii 
de ddue ori pe septămână; „Cetirea şi esplicarea candnelorii 
S. VasiM c. M . a , odată pe săptămână. 

Suplentii Dr. Teodorii larnavschi: „Teologia practică: 
Liturgica, p. II., Pastorala şi eserciţiî omiletice", aceste din 
urmă şi în limba rutănă, de şese oii pe săptămână. 

Docenţii Stefanelli: „Catechetica, p. II. şi eserciţiî 
practice", aceste din urmă şi în limba rutenă, de doue ori 
pe săptămână. 

La facultatea juridica şi a sciinţeloril de staţii pro-
punii profesorii: Dr. Ernest Hruza, Dr. Fr. Schuler de 
Libloy, Dr . Francisca Hauke, Dr. Fr . Kleinwărter, Dr. Lu
dovicii "Wahrmund, Dr. Carolfl Hiller, Dr. A. Skedl, Dr. 
Iulifl de Roschmann - Hdrburg, Dr. Iosiftt Kryspin, Dr. B. 
Wolan şi Dr. Al. Grawein. 

La facultatea filosofică propuml profesorii: Dr. Rudolf 
Hochegger, Dr. F . Zieglauer de Blumenthal, Dr. S. Herzberg-
Frănkel, Dr. R. F . Kaindl, Dr. I. Wrobel, Dr. I. Hilberg, 
Dr O. Zingerle de Summersberg, Dr. E. Katuzniacki, Dr. 
Smal-Stocki, Dr. T. Gartner, Dr. A. Puchta, Dr. A. Handl, 
Dr. O. Tumlirz, Dr. Pizibram, Dr. Tangl, Dr. Lowl, Dr. 
Scharizer, Dr. Lendenfeld, şi Dr. Ioanii Sâiera, ceştii din 
urmă următdrele colegii: „Capitule alese din flecsiologia 
limbei romane", de patru ori pe săptămână; „Cetirea şi es
plicarea Direptătorulul de lege govoreanu din 1 6 4 0 — 1 6 4 1 , 
odată pe săptămână. 
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Numdrulu ascultătorilra în semestrulă de iarnă 1893/4 
a fostă: 

La facultatea teologică: 56, între cari 45 români. 
La facultatea juridică: 253 ascultători (55 Români). 
La facultatea filosofică: 35 ascultători (10 Români). 
Farmacişti: 14 (1 Română). 
Va se dică, numfirulă ascultâtoriloră la tote facultăţile 

a fostă de 358 , dintre cari 111 Români. 

DIN PUBL1CAŢIUNDLE ACADEMIEI ROMÂNE. 
Sub auspiciile Academiei române aă apărută în dilele din 

urmă următorele publicaţiunî: 
Diagnosele planteloră fanerogame şi criptogame vasculare, 

care crescă spontaneă în Transilvania şi nu sunt descrise în opulă 
lui Koch: „Synopsis Florae Germaniae et Helvetiae". De Floriană 
Porcius, membru ală Aacademieî române. Estrasă din Analele 
Academiei române, seria II. tom. XIV. Memoriile secţiune! sci-
entifice. 

Vrăji, farmece şi desfaceri, adunate de S. Fl. Mariană, mem
bru ală Academiei române. Estrasă din Analele Academiei, seria 
II. tom. XV. Memoriile secţiune! literare. 

Jocurt copilărescî, culese dela Românii din Macedonia, de P. 
N. Papahagi-Vurduna. Estrasă din Analele Academiei seria II. 
tom. XV. Memoriile secţiune! literare. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Necrologă. La 8/20 Martiă a. c. a răposată zelosulă proto-

presbiteru gr. or. alu Cetăţii de Petră Ioană Şovrea, în etate de 
54, în serviţiulu bisericeî de 29 ani. — 

— La 16/28 Martiă a. c. a răposată în Branu d-na Constanţa 
de Puşcariu născ. Circa, soţia dluî jude curială în pens. Ioană 
cav, de Puşcăria, în anulă 62. ală etăţii şi 43. ală căsătoriei. 

Alegere de episcopii. Marele colegiă electorală din România 
a alesă pre archiereulă Gherasimu Piteştianu episcopă ală Arge
şului şi pre archiereulă Dionisiu Climescu Craioveanu episcopă ală 
Buzeuluî, şi instalarea noiloră episcop! s'aă făcută cu solemnitatea 
îndatinată. 

8 
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Esposiţie industrială română. Pe tomna anului curenţii se 
prepară în Bucuresci o esposiţie de lucruri industriare, făcute de 
meseriaşii români, cari deja prin tote oraşele României au câte 3, 
4, 5, ba câte 10, 15 şi maî multe, şi în Bucuresci preste 80 socie
tăţi de meseriaşi. în fruntea acestora societăţi stă societatea co
operativă română din Bucuresci cu zelosulu ei preşedinte dlu D. C. 
Butculescu. 

Fundaţiunea „Oeorgiu Lasaruu. Advocatulă din Vinga d. G. 
Lazară şi soţia sa Ermina aă făcută o fundaţiune de 1000 fl. pe numele 
lorii, din carea, ajunsă la suma de 4000 fl., se se dea stipendii la 
tineri români studioşi talentaţi, morali şi diligenţi: doi din ţinutulu 
Vingeî, ceilalţi din orî-care ţinuta ală ţereî. Administraţia funda-
ţiuneî e concredută Ven. Consistoriii gr. or. din Aradu. 

Pentru scala de fetiţe din Rădăuţi. Reposatulu protopresbiterii 
V. Cocârlă, afară de cele 20,000 fl. donate scolelorii române din 
Suceava pentru stipendii, a lăsaţii la mortea sa încă 5,000 fl. 
totu pentru stipendii, dar pe sema fetiţeloră dela scola din 
Rădăuţi. 

Filerulă S. Petru face pe anii cam 7 millione franci; în anii 
din urmă au scădutu intratele aceluia din Francia, dar aii crescută 
cele din America. 

Papire vechi egiptene. La EI Fayonne s'aă descoperită preste 
1000 papire egiptene de o vechime de 2500 ani. Ele conţinu in-
formaţiunî asupra cultureî egiptene antice, şi asupra vieţeî publice 
şi private a acelui poporă, apoi novele, note dela meseriaşi, epi
stole de pe la anulă 1200 înainte de Christosă etc. Colecţiunea e 
tradusă deja în 11 limbi, se află în posesiunea archiduceluî Rainer 
şi e espusă în Viena. 

Unu monumentu românescu în Viena. în parculu imperială 
dela Schonbrunn, după cum spune „Vatra", se află o mică capelă, 
făcută de Şerbanu Vodă II Cantacuzinu la 1683, timpulu când 
Turcii sub comanda lui Cara Mustafa Paşa împresurau Viena, şi 
Şerbană cu oştea sa făcea parte din armata turcescă. 

O nâuă filială a „Societăţii domtielorii române din Bucuvinau, 
Ia iniţiativa domneî Măria de Grigorcea, s'a înfiinţată la Jordânesă 
şi s'a deschisă cu frumosă solemnitate la 8/20 Martiă a. c. 

Profesorii la gimnasiulu sup. ortodocşii din Suceava, în locuia 
regretatului Ştefană Stefureacu este numită Dr. Vasile Tarnavschi. 
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Institutulă de credită fi economii din Arad „Victoria" în adu
narea sa generală dela 13/25 Martiă, ţinută sub presidiulă dnuluî 
Dr. Lazară Petco, a votată pentru scopuri filantropice şi culturale 
1000 fl. 

BIBLIOGRAFIA. 
Manuală de drepţii cambiala, de Ioană Socaciu, prof. la scdla 

comerc. gr. or. rom. din Braşovă. Preţuia 2 fl. 
Gramatica elementară a limbeî germane, de Nicolau Pilţia, 

prof. la gimn. gr. or. rom. din Braşovă Preţuia 1 fl. 40 cr. 
Geografia Ungariei şi elemente din geografia generală, de 

Dr. N. Popă, revedută de N. Pilţia. Preţuia 25 cr. 
Documente privitdre la istoria Româniloru 1531 —1552, cu

lese, adnotate şi publicate de Nic. Densuşianu tom. V. 

FONDULU GEORGIU BARIŢIU. 
Transportă din Nr. 3. 936 fl. 41 cr. 

Ex. Nr. ' 68. — 1894. Lista Nr. 53. Colectantă: Ioană 
Petric, protopresbiteră gr. or. Comuna bisericescă Herman (pro-
topresbiteratulă Braşovului). Prin colectă între fii poporului s'au 
adunată bucate, cari preschimbându-se prin vendare în bani a dată 
suma de 7 fl.; din cassa biserieei s'a votată prin condusă de 
cătră comitetulă parochială suma de 3 fl. Suma 10 fl. 

Ex. Nr. 70 — 1894. (Fără listă). Colectantă Basiliă Raţiu, vi-
cariă în Făgăraşă: Nicolaă Chiorniţa 1 fl.; George Cantoră, în
veţătoriă; Nicolaă Clein câte 50 cr.; George Nicodim-Niciu 20 cr. 

Suma 2 fl. 20 cr. 
Ex. Nr. 72 — 1894. Lista Nr, 693. Colectantă Nicolaă 

Ivan, protopresbiteră în Alba-Iulia: Nicolaă Ivană, protopresbiteră 
în Alba-Iulia 2 fl.; Nicolaă Florescu 3 fl ; Nicolau Hada 1 fl. ; 
Iosifă Nestoră, primăria 2 fl.; Ştefană Poşa, Achim , Pop, Samoilă 
Maronescu, Basiliă Andrea, George Popa câte 1 fl.; Ioană Macsim 
50 cr.; N. N. 1 fl. Suma 14 fl. 50 cr. 

Ex. Nr. 74. — Lista Nr. 80. Colectantă Dr. Andreiă Micu, 
advocată în Făgăraşă: Nicolaă Şerbană 1 fl.; Ioană M. Popă din 
Breaza 5 fl.; Dr. Ioană Senchea, Gregoriă Negrea pere. com. câte 
1 fl.; Dr. Andreiă Micu, adv. în Făgăraşă 5 fl. Suma 13 fl. 

Ex. Nr. 78. — 1894. Lista Nr. 219. Dr. Vasiliă Hossu, 
profesoră 5 fl.; Octaviană Bonfiniă, profesoră; Emilia Vicia, pro
fesoră; Nicolau Ionaşiu, profesoră; Aronu Papiă, profesoră Ga-

8* 
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vriilă Precupă, profesorii; Aurelă C. Comşa, capelan; Alecsiu Viciu, 
profesorii câte 1 fl.; Georgiă Bărbaţii, adm. prot. 2 fl.; Ioanu F. 
Negruţiă, profesoră 2 fl.; Ioană Germană 9 lei, 1 fl. 10 cr. 

Suma 9 lei. 20 fl. 10 cr. 
Lista Nr. 81. Colectantă: I. Morariu. Alesandru Belle în 

Şercaia; George Boeriă în Vadă; Iacobă Morariă în Vadă; 
Tamaşiă Cocişiu în Vadă; Tamaşiă Popp în Vadă câte 1 fl. 

Suma 5 fl. 
Lista Nr. 86. Colectantă: Basiliă Raţia, dir. despârţem. în 

Făgâraşiă. Basiliă Raţia, vicariă în Făgăraşă 5 fl.; Zinca Roman; 
Iuliă Dană, protopresbiter în Făgăraşă câte 3 fl.; Ioană Turcu; 
Vasilie Dană; George Boeriu, propriet. în Făgăraşă; Demetriă 
Chişeriană; Dr. G. P. Popp, protomedică" în Făgăraşă; Ioană 
Dejenariă, comptabilă în Făgăraşă; Mateiă Bârsană, cassariă în 
Făgăraşă; Alesandru Pocolă în Făgăraşă câte 1 fl.: Ioanu Cintea 
în Făgăraşă 30 cr.; Ioană Mureşană în Făgăraşă 40 cr.; nedes
cifrabilă 50 cr.; Dr. Nicolaă Motocă 2 fl.; Ioană Ganea 50 cr. ; 
Ioană Scurtu 1 fl ; Nicolaă Cosgaria, căpit. în pens. 2 fl. 

Suma 25 fl. 70 cr. 
Ex. Nr. 88. — 1894. Colectantă Dr. Vasilie Bologa, di-

rectoră. Elena Petraşcu 15 fl.; Eugenia Trifă 5 fl.; Elisa Nasta 
3 fl. Măria Romană 1 ti.; Sabina Brote 4 fl.; Victoria de Hel-
denberg 2 fl.; Cornelia Ciceiu 2 fl.; George Dima 1 fl.; lulius 
Schaeffer 5 fl.; Dr. V. Saftu 1 fl.; Ioană Popovicî 1 fl.; Dr. V. 
Bologa 2 fl. Suma 42 fl. 

Lista Nr. 91. Colectantă Basiliă Raţia, dir. desp.: Basiliă 
Stanciă, căpit. ces. şi reg. în pens. 5 fl.; George Borzea 1 fl. 

Suma 6 fl. 
Lista Nr. 97. Colectantă B. Raţia, dir. despart. Gavriilă 

Cornea în Ilenî 1 fl. Suma 1 fl. 
Lista Nr. 97. Colectantă B. Raţiu, dir. despart. Georgiă 

Cornaniciă, notară cerc. 2 fl.; Virgilă Pop, parochă gr. or. 1 fl.; 
- Zoltanî Samoilă, Nicolae Cornea câte 30 cr.; Octaviană Popa, co

merciantă ; Samuelu Cornaniciă, Ioană Stoica, Nicolaă Sassebesi, 
parochă gr. cat.; George Moreă Pop, Ioană Langa în Comana inf. 
câte 50 cr. Suma 6 fl. 60 cr. 

Lista Nr. 98. Colectantă B. Raţia, dir. desp. prin Emilia 
Popă: Emilia Popă în Şinca vechie, George Ursu în Ohaba, Ioană 
Crişană în Ohaba, Ana Macaveiă în Ohaba, George Bărbată în 
Şercăiţa, Nicolaă Popa Bărbată în Şercăiţa, Iosifă Bărbată în 
Şercăiţa, Licht Solomonă în Şercăiţa, Dobrină Ioană, preotă în 
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Buciumă, Licht Maurizius în Bucium, Nicolau G. Hurcoiaş în 
Bucium, Demetriă Bărbaţii în Şercăiţa, Aureliu Timariă în Ohaba, 
Anastasia Moldovană îa Şinca vechie, Agatonă Popii în Şinca 
vechie, Ioanu Pop în Şinca vechie, Eustachiii Crişanii, înveţătoriă 
în Şinca vechie, Nicolau Samoilă Popa în Şinca vechie, Alesandru 
Crişiană în Şinca vechie, Daniilă Pandrea, înveţătoriu în Ohaba 
câte 1 fl.; George Nueşiă în Bucium 50 cr., Nicolau Raicu, preotu 
2 florem. Suma 22 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 120. Colectantă O. D. Petru Juga, parochu gr. or. 
în Tilişca: Biserica greco-orientală, Petru Juga, preotu câte 1 fl.; 
Cassa alodială 2 fl.; Ioanu Iosofu, preotu 50 cr.; Petru Juga, în
văţătorii ; Dumitru Iosofu, învăţătorii; Ilie Zeic, Ioanu Nanu, Ilie 
Juga, George Bratu, Ştefanii Anca, Dumitru Lall, Ioanu Frăcea, 
Pantelemonă Banciii, Ştefană Miilea, notară; Simionă Rodeană 
câte 20 cr.; Ioană Bratu 30 cr.; Avram Florea 5 cr.; Andronic 
Trihenea, Dumitru Samoilă, Ioană Hânsa, Constantină Prică, Dio-
nisie Banciă, Dionisie Juga, Petru Bodean, Dumitru Zeic, Vasilie 
Juga, Dumitru Zeic, Ilie Stâncă, N, N., N. N., N. N., câte 10 cr.; 
George Bratu 30 cr.; Valeriă Miilea 50 cr. Suma 9 fl. 45 cr. 

Lista Nr. 220. Iustină Popă, stud. cl. VII 2 fl.; Liviu 
Cheţiană, maturisantă; Valeriă Rusu, maturisantă; A. O. Bogdană 
câte 1 fl.; Iuliană Nistoră 2 fl.; Valeriă M. Montani, stud cl. VIL 
Flaviă P. Pop, stud. cl. VII; Luca Russu, stud. cl. VII câte 50 cr.; 
Cornelia Bardosi 20 cr.; Victoră Nilvană, stud. cl. VIL 60 cr.; 
Iosifă Sciopulă 50 cr.; Valeriă Traiană , Frenţiă, st. clud. VII.; 
Barbu Romulă, matură câte 1 fl.; Victoră H. Popă 50 cr.; N. N. 
20 cr.; Valeriă Popă, stud. VI.; Victoră Macaveiă, stud. VI cl.; 
Tiberiă Brediceană, stud. VI cl. câte 1 fl. N. N.; N. N. N. N.; 
Ioahă Popă câte 10 cr.; Alesandru Munteană 50 cr. 

Suma 16 fl. 40 cr. 
Lista Nr. 221. Colectante: Ioană Germană, profesoră, dir. 

desp. Blajă. Elia Vlassa, canonică 2 fl.; Dr. I. Raţia, canonică 
1 fl.; Simionă Popă Mateiu, canonică 2 fl.; Gavriilu Popă, ca
nonică 1 fl.; Alesandru Micu, canonică 3 fl.; Dr. Alesandru Grama, 
canonică 1 fl.; Ioană Micu Moldovanu, vicariă capit. 10 fl.; Dr. 
Augustină Bunea, secretariă 1 fl.; „Unirea" 2 fl.; Dr. Victoră 
Smigelski, profesoră; Dr. Isidoră Marcu, profesoră: Nicolaă Po
pescu, profesoră; Teodoră Onişoru, proprietariă câte 1 fl.; Vasiliă 
Olteană, advocată 2 fl.; George Popă 50 cr.; Ioană Orga, vice-
rectoră sem. 1 fl.; Dimitrie Turcă, comerciant; Aureliu Trifanu, 
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croitoria ; Dr. Iacobu Radu, adm. par. în Şermaşiu; Ioanu Streşiu 
câte 50 cr.; Basiliă Turcu, hotelieriii 2 fi. Suma 34 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 242. Colectantă Rubinii Patiţa în Alba-Iulia: 
Georgiă Florianii, locot.; Georgiii Spătăria, Silviu Patiţa, locoţi-
itoru de oficerî; D. Popoviciă, stud. med.; Elie Ciugudeană, Şte
fană Cacoveană s. jude reg.; Ilarionu Rusan, stud. med. câte Ifl.; 
Ignat Borza, sergent 50 cr.; Dumitru Furdui, continier 3 fl.; 
Rubin Patiţa, advocata în Alba-Iulia 5 fl.; Ana Patiţa născ. Raţia 
5 florenî. Suma 20 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 243. Colectantii Dr. Ioanu Popii, vicariă în Năseud: 
Ieremia Sorobelea, Ioanu Marcu, înveţătoriă; Ştefanii Utalea, în
veţătoriă; Vartolomeî Sorobelea, înveţătoriă; Nicolae Sorobelea, 
înveţătoriu; Nicolae Cionca, pădurarii; Ioanii Lupoe, ferariu; Silviu 
Soborea, preoţii; Leonu Nicolaî, economu câte 1 fl.; Ioanu Marica, 
înveţătoriu; Alesandru Marcuşu câte 50 cr. Suma 9 fl. 

Lista Nr. 249. Colectantii desp. XIII Abrudu: Ioanu Dionca, 
înveţătoriu în Abrudsat; Terentiă Giurchescu, croitorii în Abrud-
satii; Iuliu Mîţă, masară în Abrudsată câte 50 cr.; Alesandru 
Drumară, tutoră orf. în Abrudsatu; Petru Macaveiă, notarii com. 
câte 1 fl.; Iosifă Draia, prim. com. 50 cr.; Petru Paulii, propriet. 
în Zlagna 1 fi.; Aurelianu Danciu, proprietară de mine în Bucium 
3 fl.; Avironu Macaveiu, proprietarii în Bucium, Ioanu Naicu, pro
prietară în Bucium câte 1 fl.; Alesandru Filip, advocat, în Abrud 
5 fl.; Simionă Ciura, proprietară în Buciumă, Nicolaă Băeşan, 
preotă în Buciumă, Nicolaă Adamoviciă, preotă în Bucium, Ioană 
Todescu, preotă în Buciumă; Ioană David Dregană, proprietariu 
în Buciumă; Vasilie Davidă, proprietariă în Buciumă; Samfira 
Macaveiă, proprietară în Buciumă; Ioană Macaveiă sen., proprie
tară în Buciumă câte 1 fl.; Nicolae Ţandrea, proprietară în Bu
ciumă ; Carol Wachal, inginer de mine în Buciumă câte 50 cr.; 
Nicolaă David, directoră de mine în Buciumă 2 fl.; Alesandru 
Macaveiă, proprietară în Buciumă 50 cr.; Societatea minei „Con
cordia" în Buciumă 10 fl.; Dr. Laurenţiă Popă, advocată în 
Abrudă 3 fl.; „Aurăria" institutu de credită în'Abrudă 20 fl.; 
Candin Davidă, proprietară în Buciumă 1 fl. Suma 60 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 320. Colectantă Ioană Hăţeganu vice protop. gr. 
cat. în Vaidahaza; Ilie Şerbană parochă gr. cat. în Fizeş, Rosalia 
Şerbană, preotesă în Fizeş ; Danile C. Coste, parochă greco cat. 
în Chendrea; Vasiliu Mureşană, notară în Chabis; Vasiliă Oprişu, 
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proprietară în Chabis; Ioanu Popă, parochă gr. cat. în Chechişu; 
Vasiliă Popu, preotă gr. cat în Galgaă; Alesiă H. Coste, preoţii 
gr. cat. în Tihan câte 1 fl.; Zacharia Mureşanu, înveţătoriu greco-
cat. în Fizeş; Iuliana Mureşanu, înveţătore în Fizeş câte 50 cr.; 
Teodoră Bancea, economă în Fizeş 30 cr.; Ştefană Şerbanu, eco-
nomă în Fizeş 20 cr.; Ioană Grosa, economă în Fizeş; Silvestru 
Şerbană câte 50 cr.; Bade Danilă, economă în Fizeş 30 cr.; 
Gavrilă Grosa, economă în Fizeş 20 cr.; Curatorulu bisericeî din 
Fizeş la olaltă 2 fl.; Danilă Varga, înveţ. gr. cat. în Chendrea 
50 cr.; Gligoră Damşa, cantoră în Chendrea 40 cr.; Contribuiri 
dela poporulu din Chendrea 50 cr.; Nicolae Varga, cârciumară în 
Chendrea 10 cr.; Cernucan Vasile, cantoră în Relli; Rus Tri-
fană fetă în Chechişă câte 30 cr.; Socuşă George, curatoră pri
măria 40 cr.; Calaceanu Vasilie fătă în Galgau 20 cr.; Moldovană 
Ilie, curatoră primară în Galgaă; Popu Ioană, cantore în Galgaă 
câte 40 cr.; Turjană Zacharia, cojocariă în Galgau •, Turjană Ca-
rolina în Galgaă câte 50 cr.; Teodoră Popă, docente în Galgaă, 
Elisabeta Popă, învSţătoriţă în Galgaă câte 30 cr.; Simisineană 
Flore, şcolăriţă în Galgau; Anişora Saboă în Galgaă; Martin Ioană, 
cantoră în Tihan; Martin Nicolae, crisnică în Tihan câte 10 cr.; 
Simisinean Irina în Galgaă; Eugenia Costea, scolariă câte 20 cr.; 
Fetiţele Aurelia, Helena şi Ludovica Coste; Petru Colceriă, înveţ. 
gr. cat. în Tihan câte 30 cr. Suma 20 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 321. Colectantă Ioană Haţegană, v.-protop. în 
Dergea; Ioană Petranu, parochă gr. cat. în Ascilu mare; Dr. Si-
mionă Tamaşă, cand. de advocată; Ioană Andreiă, adm. pârochialu 
gr. cat. în P. St. Mihaiu câte 1 fl.; Ioană Popă, cantoră gr. cat. 
în Ascilu mare 20 cr. Suma 3 fl. 20 cr. 

Lista Nr. 322. Colectantă Ioană Haţegană vice-protop. în 
Dergea: Ioană Haţegană, v.-prot. în Dergea; Ioană I. Deacă, prot. 
gr. cat. în S. Cristuru; Beniamină Popă, dir. dom. în. R. Cristoră; 
Dr. Alesandru Şandoru, Joviană Andreiă, prot. gr. cat. în C. 
Garbo; Vasiliu Popă, preotă gr. cat. în Poputelea câte 1 fl.; 
Victoră Ilieş, proprietară R. Cristoră 5 fi.; Ştefană Popă, preotă 
gr. cat. în Kecskehalo; Aurelia Todoră parochă gr. cat. în Pantic 
câte 50 cr.; Todoră Fauca, curatoră în Ciachi-Garboă; Ionaşiă 
Magdasiă, economă în Ciachi-Garbau; Ioană Măreşiană, economă 
în Ciachi-Garbaă; Ioană Almaşiă, economă în Ciachi-Garbau; 
Ioană Poptelecanu, economă în Ciachi-Garbau; Ioană Marchişu, 
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subjude corn. în Ciachi-Garbau; Ioanu Munceleană, economii în 
Ciachi-Garbau, Ioanu Russu, economă în Ciachi-Garbau câte 10 cr.; 
N. N.; Siinionă Magdaş, înv. în C. Gorbo câte 20 cr. 

Suma 13 fl. 20 cr. 
Lista Nr. 351. Colectantii Dr. Ioanu Popii, vicariu în Nă

seudă : Gerasim Domide; Dr. Gavriilu Triponă, advocaţii în Bistriţa 
câte 5 fl.; Mihai Domide, învăţ. pens. 3 fl.; Dionis Longină, cand. 
adv. în Bistriţa 1 fl.; Grigoriă Pletosii. prof. în Bistriţa-, Arcadiu 
Cordela, preotu în Borgo-Bistriţa câte 2 fl.; Paul Chita, preotu 
1 fl.; Leont Piciu în Năseud; George Linulă în Bistriţa; Ioanu 
Issip în Rodna veche; Antonii Precup în Rebrişora câte 2 fl.; 
Octaviu Bariţiă în Năseudă 20 ti.; Dr. Larionessi în Năseudu 10 fl.; 
losif Mihaleş în Năseudu 5 ti.; Silviu Rotfa în Năseudu; Grigoriţa 
în Năseudu; Elia Posmusianu; Ioanu Macaveiu în Feldru; Ioanu 
Popii în Nuşfaleă; Liviă Mureşiană în Năseudu; Lazară Avramă 
în Maier câte 1 fl. Suma 69 fl. 

IAsta Nr. 354. Cirilă Deacă, adm. protop. în Şeuţu 2 fl.; 
Gavrilă Boterlă, înveţătoriu în Şeuţu; Petru Tanco, parochu în 
Monoru; Ilie Cira în Monoră câte 1 fl.; George Todoranu, învăţ. 
50 cr.; Vasilie Onigaşiu, învăţ. în Monoru 25 cr.: Isidoru Titicuî, 
învăţătorul în Monoru; 50 cr.; Ieremia Tahişă, învăţ. în Monoru 
20 cr.; Simionu Tanco, învăţ. în Monoru 30 cr.; Dumitru Moldo
vanu în Monoru 1 fl.; Romulă Ciucia 20 cr.; Octaviană Harşană 
în Gledinu 30 cr. Suma 8 fl. 25 cr. 

Lista Nr. 355. Basiliii Groze, parochu 2 fl.; Danilă Sânjoan, . 
notariu comunală 1 fl.; Basiliă Topan, învăţ. gr. cat.; Petru Ilieş, 
câte 50 cr.; Ioană V. Avram, Anchidim Partene câte 20 cr.; 
Ioană C. Avram 30 cr.; Ionelă Cărbune fetu bis. 50 cr.; Alesan
dru Jarda, înveţătoră; Kobzas Ioană neguţ. câte 20 cr'.; Ioană 
Rusu, cojocariă 50 cr.; Deodat Coruţă 40 cr. 

Suma 6 fl. 50 cr. 
Lista Nr. 512. Colectantă dlă Partenie Cosma: „Făgeţana" 

institută de credită şi economii 10 fl. Suma 10 fl. 
Lista Nr. 515. Colectantă Partenie Cosma în Sibiiă; Au

gustină Belle, Alesandru Steţiă, N. Crişană, Georgiă (nedescifrabilă), 
A. Berinde, E. Coroia, N. de Porcureţî, Antonia Grita, Gravrile 
Barbu, Nedescifrabilă, Cionca câte I fl.; „Satmareana" 10 fl. 

Suma 21 fl. 
Lista Nr. 590. Colectantă dlu Sebastiană Olariă, protopopă 

gr. or. Făgetă dela următorii contribuenţî: Ioană Curiacă; Ştefan 
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Nicorescu, îuvSţătoră; Georgiu Petroviciă, înveţătoriă; Romulă 
Raduloviciă, llie Moţu, Laurenţiă Barzu, parochu; Ioanu Micu, 
parochă în Capolnaş; Rambansky Alois câte 50 cr.; Ştefan Dan-
coviciu 30 cr.; Gonstantinoviciă, Ioanu Foraş, preotu; Panteleiaonu 
Georgieviciă, înveţătoriă; Eliseiă Stiopu, înveţătoriă; M. Vimostn-
lia; Patriciă Lugojană, înveţătoriă; Aurelia Angelă, înv&ţatoriu; 
Vasilie Mateîă, preotă; Macsim Balonă, înveţătoriă; Partenie Matei 
câte 20 cr. Suma 8 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 591. Sebastiană Olariă, protopresbiteră 3 fl.; 
Toma Haneş, Dionisiă Feneş, Leontină Simonescă, Zenobiă- Bor-
dan, George Popoviciă, preotu câte 1 fl.; Inocenţiă Bogdană 50,cr. 

Suma 8 fl. 50 cr. 
Lista Nr. 628. Cassa de pestrare în Selişte ca colectantă 

5 flor. Suma 5 fl. 
Lista Nr. 642. Colectantă Macsim Popoviciă, protopopă în 

Bocşa'mont.: Macsim Popoviciă, protop.; Ioană Budiuţeană, Andreiă 
Diaconă, architectă câte 2 tl.; Iosif Ieremia, preotă; Martin Ţiapă, 
învSţătoriă; Ioană Oprea câte 1 fl. Suma 9 fl. 

Lista ' Nr. 649. Colectantă G. Martinescu, âdv.: Michail 
Beşană, Tilă Haţeg, C. Brediceană, Dr. Iacob Maioră, câte 5 ti.; 
Nicolaă Berescu, parochă; Dr. St. Petro vicia, Dr. G. Dobrină, 
George Martinescu câte 2 fl.; Nicolaă P., Ioană Ignatonă, Traian 
P. Raţ, Constantină Radulescu, Simeonă Blajoveană, preotă, Va
silie Voda, Ştefană Antonescu câte 1 fl.; Paul Popovicî 40 cr. 

Suma 35 fl. 40 cr. 
Lista Nr. 696. Colectantă Z. Boiu: Dela dna Iosefina Popă 

născ. Lobonţă, în locă de cunună pe sicriulă domnului Dr. Ioană 
Crişană, 10 fi. Suma 10 fl. 

Ex. Nr. 35—1894. Institutulă de credită şi economii „Al
bina" din Sibiiă a transpusă la comitetulă Asociaţiuneî transilvane 
o sumă de 25 ti. în favorulă fondului „Georgiă Bariţiu" în locă 
de cunună pe sicriuiă decedatului membru ală direcţiuneî sale, 
Dr. Aurelia Maniu din Oraviţa. Suma 25 fl. 

Ex. Nr. 37 — 1894. Basiliă Başota, adv. în Abrudă a tran
spusă la comitetulă Asociaţiuneî transilvane fl. suma de 10 fl. ca 
ultima rată din angagiamentulă seă de 100 fl. la fondulă „George 
Bariţiă". — Suma 10 fl. 

Transportă 1318 fl. 41 cr. şi 9 lei. 
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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 100/1894. 
Proces verbal 

al comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română", ţinută la 8 Martiă 1894 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Uarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Ioana Hannia, Ioanîi Papiu, 

Zacharia Boiu, secretariii I., Partenie Cosma, Leontinu Si-
monescu, cassariă, şi Ioană Creţu. 

S e c r e t a r i i i : Dr. V. Bologa. 
Nr. 29/65. Direcţiunea despărţământului X alii Bradului, cu 

dto 18 Ianuariă 1894. Nr. 8. cere resoluţie cu privire la conclusele 
adunăreî generale a acelui despart., ţinute în Brad la 10 Septembre 
1893, ală cărei protocolă s'a înaintata aici în 22 Septembre 1893 
sub Nr. 16, dimpreună cu 156 fl. tacse dela membrii vechi şi noî. 

Revenind asupra memoratei relaţiunî, din cuprinsulu proto
colului se constată următorele: 

a) la adunarea generală a despărţământului din 10 Septembre 
1893, s'au încassatii dela membri vechi şi noî 40 fl ; 

b) membri noî ordinari s'aii insinuaţii 11, solvindă câte 5 fl. 
tacsă şi 1 fl. pentru diplomă, la olâltă 66 fl.; 

c) membru nou pe vieţă s'a insinuată dlă George Bocauă, 
proprietară în Crisciorî, şi a solvită 50 fl., obligându-se a solvi 
restuiă cât maî îngrabă; 

d) membri ajutători s'aă înscris 22, dela cari s'aă încassată 23 fl ; 
e) Dr. P. Oprişa, profesoră gimnasială, a cetită disertaţiunea 

sa despre „Nomenclatura topografică a Zarandului"; 
f) aă fostă designaţi doi delegaţi, dniî T. Pop, advocată şi 

G. Bogdană, preotă, dreptă representanţî ai despărţământului la 
adunarea generală a Asociaţiuneî din 1893; 

g) s'a decis se se ţină viitorea adunare generală a despărţă
mântului în Baia de Criş; 

h) s'au votată 2 ajutore ă 10 fl. pentru doi elevi meseriaşi de 
pe teritoriulă despart., cari se vor acoperi, din banii incurşî ca 
ajutore în sumă de 23 fl. reţinuţi pentru trebuinţele despărţământului. 

— Conclusele adunăreî generale a despărţământului X ală 
Bradului, ţinute în Hrad la 10 Septembre 1893, se aprobă cu 
aceea, că suma de 156 fl,, încassată cu acela prilej dela membri 
vechi şi noî, s'a transpusă la oficiulu de cassă ală Asociaţiuneî şi se 
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cuiteză; membrii ordinari noî insinuaţi s'aă declarată de membri 
aî Asociaţiunei în adunarea generală ţinută la Năseudii în 22 Oc
tobre 1893, şi s'au provedută cu diplome, din greşelă înse nu s'au 
publicată numele dloru: Nicolaă PScnrariă, proprietariă în Sălişte, 
Lazară Periană, proprietariă în Băiţa şi Ioană Stanciu, arândatoră 
în Brad, ceea ce se rectifică prin acesta; membrulă noă insinuată 
pe vieţă, dlă George Bocan, proprietariă în Crisciorî, Se provede 
cu documentă de ligitimare pănâ la completarea sumei de membru 
pe vieţă; ear reţinerea sumei de 23 fl,încassată dela membri aju
tători, dimpreună cu 7 fl. votaţi la adunarea generală penultimă a des
părţământului, se încuviinţeză pentru trebuinţele despărţământului. 

Nr. 30/66. Dlă vice-preşedinte Dr. Ilarionu Puşcăria, prin 
hârtia dto 28 Ianuariu 1894. arată, că se află la D -Sa obiectele 
trimise de dlă Dr. V. Glodariă, profesoru în Braşovă, pentru a fi 
espuse la adunarea generală a Asociaţiunei din anulă trecută, şi 
cere se dispună comitetulă ce va găsi cu cale în acâstă privinţă. 

în necs se împărtăşesce hârtia dluî prim-secretariă Z. Boiu, 
dto 12 Februariă 1894, prin care aduce la cunoscinţă acestui co-
mitetă, că este recercată de dîă Dr. V. Glodariă, a dispune 
de obiectele de sub întrebare, decă acelea n'ar fi primite de co
mitetulă Asociaţiunei. 

— De 6re-ce obiectele nu se mai potă folosi în scopulă in
dicată din partea donatoriuluî, — se transpună dluî prim-secretariă 
Z. Boiu, pentru a dispune de ele conform intenţiuneî donatorului. 

Nr. 31/69. Dlă Dr. N. Calefnriu, cassariulu despărţământu
lui Sălişteî, transpune cu datulă 14 Februariă curentă 10 fl. şi 
anume 5 fl. tacsa de membru pro 1894, dela dlă Dr. L. Brană 
de Lemenyi, protopretoru în Sălişte, ear 5 ti. tacsă de membru noă 
insinuată dela dlă Demetriu Banciă, farmacistă în Sălişte, şi cere 
pentru ambii diplomă. 

— •.Suma de 10 fl. ce cuiteză şi transpune la cassa Asociaţi
unei; dlă Dr. L. Bran de Lemenyi, declarată fiindă de membru 
ordinariă ală Asociaţiunei în adunarea generală ţinută la Făgăraş, 
în 1889, se provede cu diplomă, ear dlă D. Banciă, membru noă 
insinuată, se provede cu documentă de legitimare pană la proc-
sima adunare generală a Asociaţiunei. 

Nr. 32/71. Direcţiunea despărţământului Zernescî, cu dto 16 
Februariă curentă Nr. 30 transpune spre aprobare protocolulă 
adunăreî generale a acelui despărţementă, ce s'a ţinută în Zernescî 
la 20 Novembre 1893, dimpreună cu protocolulă comitetului de acelaşi 
dat şi cu 32 fl. tacse încassate la acea adunare generală dela 
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membri vechî şi noî, p& lângă observarea, că 32 fl. 10 cr., tncurşî 
ca ajutore totă cu acelii prilejii, s'au reţinuţii pentru trebuinţele 
despărţământului. 

Din cuprinsulă protocoleloră presentate se constată: 
a) că s'a revă4utu raţiociniulu despărţământului pro 1893, 

şi s'a dată absolutoriu comitetului pe acelii ană, votându-i-se bu
getulă pro 1894; 

b) că s'aă încassată tacsele dela 16 membri ordinari vechî 
pro 1893, ear dela dlă Nistoră Podariă şi pro 1892; 

c) s'aă insinuată de membri noî şi aă solvită tacsa de câte 
5 fl. şi 1 fl. pentru diplomă dniî Ioană Jarca Şona, primăria în 
Zernescî şi Ioană Avramă, învăţătorul în Holbav; 

d) s'aă încassată 20 fl. dela membri ajutători; 
e) s'a luată la cunoscinţă hârtia comitetului centrală dto 21 

Augustă 1892 Nr. 276, relativ la datele istorice cu privire la 
familiile nobile române; 

/ ) s'a decis a se tine adunarea generală a despărţământului 
din 1894 în comuna Vlădenî a treia di de Rusalii; 

g) s'a constituită despărţămăntulă pe ună noă periodă, ale-
gându-se directoră dlă Nicolaă Garoiă, advocată în Zernescî, ear 
membrii în comitetă dniî: Ioană Dan, parochă, Dr ; Iancu Meţiană, 
advocată, Ioană Străvoiă, diaconă, George Thomas, parochă, Ioană 
Raţia şi Stanciă Garoiă, ear membri suplenţî domnii: Iacob Zorea, 
parochă, şi Nicolaă Cintea, medic. 

— Conclusele adunăreî generale a despărţământului Zernescî, 
ţinute în Zernescî la 20 Novembre 1893, se aprobă cu aceea, că 
suma de 30 fl., încassată dela membri vechî şi noî, s'a transpusă 
la oficiulă de cassă ală Asociaţiunei şi se cuiteză; membri ordinari 
noî insinuaţi, anume: Ioană Jarca Şona, primăria în Zernescî şi 
Ioană Avram, înveţătoriă în Holbav, se provădă cu documentă de 
legitimare pana la procsima adunare generală a Asociaţiunei; ear 
reţinerea sumei de 32 fl. 10 cr., încassată ca ajutore la numita 
adunare generală şi de atunci încoce, se încuviinţeză pentru tre
buinţele despărţământului. 

Nr. 33/73. Direcţiunea despărţământului XXIX. ală Media
şului, cu dato 18 Februariă 1894, Nr. 68, transpune spre apro
bare protocolulă comitetului din acela despărţementă dela 10/22 
Decembre 1893, — din care se vede, că s'aă făcută disposiţiî. 
pentru colectă lâ fondulă „George Bariţiă" şi că s'au constituită 
doue agenturi în acela despărţământă, conformă §-luî 24 din Re-
gulamentă, anume la Bertană sub presidiulă dluî Basiliă Isailă şi 
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la Şeicâ mare sub presidiulă domnului Dr. N. Racoţa, medic 
cercuală. 

— Spre sciinţă cu aprobare. 
Nr. 34/7 5, Dlu Ioanu Lupanii din Oreştie, tată â 5 copii, 

dintre cari 3 cerceteză institutele de învăţâmântă din Oreştie, cu 
dto 20 Februariă curent, se rdgă pentru ună ajutoriă pe sema 
fiiloră seî şcolari. 

— în lipsa mijldceloră pentru asemenea ajutore, cererea nu 
se pdte încuviinţa. 

Nr. 35/77. Dlă Ioană Boteană, preotă în Benţinţî, cu dto 
7 Februariă curent vechia, cere se i se trimită foia Asociaţiuneî 
„Transilvania", solvindă densulă regulat tacsa de membru ordinariă 
la cassariulă despărţementuluî Oreştieî. 

Cere totodată se se trimită foia şi dluî Vasiliă Sintionescu, 
notariă in Casteu, care s'aă făcută membru ordinariă ală Asocia
ţiuneî, solvindă tacsa de 5 ti. şi 1 fl. pentru diplomă la adunarea 
generală a despărţementuluî Oreştieî, ce s'a ţinută în Berii la 2 
Novembre 1893, despre ce d-sa crede că n'a întrată nici ună ra
portă la acesta comitetă. 

— Constatându-se, că numitulă raportă în adevSră n'a în
trată, direcţiunea despărţementuluî IX ală Oreştieî se recercă, a 
transpuue protocdlele adunării generale a acelui despărţemântă din 
anulă trecută, pe lângă raportă specială, dimpreună cu tacsele 
incurse dela membri, spre a se putea face disposiţiile necesare 
întru validitarea drepturiloră membriloră Asociaţiuniî. 

Nr. 36/79. Direcţiunea despărţământului XI. ală Blajului, cu 
dto 24 Februariă 1894 Nr. 2 transpune spre aprobare, în copii 
neautenticate, protocdlele comitetului acelui despărţemântă din 
18 Decembre 1892 şi 11 Iuliă 1893, dimpreună cu protocolulă 
adunăreî generale a despărţământului, ţinută la 27 Augustă 1893 
în comuna Roşia de Secaş. 

Din cuprinsulu protocdleloră se vede, că: 
a) s'a luată la cunoştinţă recercarea comitetului centrală 4to 

29 Apriliă 1893 Nr. 146, pentru substernerea unui raportă de
spre membri, cari aă solvită tacsele şi cari aă rămasă în restanţă; 

b) s'a reVădută rapdrtele notariuluî şi cassariuluî acelui des
părţemântă şi li s'a votată recunoştinţă; 

c) la adunarea generală a despărţemântuluî din 27 Augustă 
1893, s'aă încassatu dela membri vechi 12 fl., ear ca ajutore 7 fl. 30cr.; 

d) în acela despărţământă s'â întemeiată o agentură, con
form §-lui 24 din Regulamentă, în comuna Roşia de Secaş sub 
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conducerea unui comitetul constatatorii! din dniî: I. Munteană, V. 
Lupescu, I. Damiană şi S. Lupeană; 

e) adunarea generală a despărţământului din 27 Augustă 
1893, a primită unu proiectă de statute, presentată din partea 
comitetului, pentru înfiinţarea unei reuniuni agricole în comitatulă 
Albeî-inferiore, şi a luată disposiţiile necesare pentru esoperarea 
aprobării acestora statute. 

— Protocolele comitetului despărţământului XI. ală Blajului, 
din şedinţele dela 18 Decembre 1892 şi 11 Iuliu 1893, dimpreună 
cu protocolulă adunării generale a despărţământului din 27 Augustă 
1893, se iaă la cunoscinţă cu aprobare afară de punctulă e) refe-
ritoriă la înfiinţarea unei reuninnî agricole în comitatulă Albeî-
inferiore, asupra căreia comitetulă Asociaţiuneî, în sensulă statu-
teloră, nu se ţine competentă a se pronunţa. 

în legătură înse, direcţiunea despărţământului este recercată: 
a) a satisface hârtiei comitetului centrală dto 29 Augustă 1893 

în privinţa aşternereî unui raportă despre membrii, cari aă solvită 
tacsele şi cari sunt în restanţă; 

b) a transpune la cassa * centrală a Asociaţiuneî tacsele în-
cassate dele membri vechi şt noi, indicând numele membriloră, 
dela cari s'a încassată şi pe care ani; 

c) a înainta pe viitoriă protocolele în copii autenticate. 
Nr. 37/82. Se presentă cererea dluî Dr. V. Saftu, profesoră 

de limba germană la scola civilă de fete a Asociaţiuneî, înaintată 
prin direcţiunea şcolară cu dto 28 Februariă anulă curent* Nr. 71, 
pentru liberarea remuneraţiunei sale în rate lunare anticipative, 
cu abatere dela conclusulă acestui coniitetu din 19 Octobre 1893 
Nr. 464. 

— Se susţine conclusulă provocată în cestiune, de ore-ce re
muneraţiile, după însaşî natura loră, se daă numai după lucrulă 
prestată. 

Nr. 38/68. Cererea dluî Michailă Păcală, preotă în Şulum-
berg, dto 23 Decembre 1893, pentru dispensarea fiicei sale Eugenia 
elevă esternă în clasa a Il-a a scoleî civile de fete, dela solvirea 
didactruluî pro 1893/4, recomandată fiind şi din partea direcţiuneî 
şcolare. 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 39/92. Cererea comunei Magogea (comitatulă Solnocă-

Dobâca) dto 13 Iannariă 1894, pentru ună ajutoriă în bani, even
tuală a i se trimite cărţi potrivite pentru înfiinţarea unei "biblioteci 
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poporale, în legătură cu raportulu bibliotecarului Asociaţiuneî îna
intată în acesta obiectă cu dto 6 Martiă 1894, 

— Se încuviinţeză, însărcinându-se biroulă, a trimite comu
nei Magogea următorele opuri din biblioteca Asociaţiuniî: 

a) acte şi date despre conferenţa naţională ţinuta în Mer-
curea la 1869; 

b) Actele privitore la urdirea şi înfiinţarea Asociaţiuneî tran
silvane; 

c) adunarea (II şi IV) generală a Asociaţiuneî transilvane; 
d) analele Asociaţiuneî transilvane pe anulă 188Q; 
e) B. Baiulescu: Despre necesitatea promovării şi protecţio-

năriî meseriiloră între românî: 
f) I. Lazariciă: Elemente de poetica română; 
g) G. G. Meitani: Studii asupra constituţiuniî româniloră, 

fasc. V şi V I I - X I I ; 
h) Monografia scolei civile de fete a Asociaţiuneî; 
î) I. cav. de Puşcăria: Date istorice privitore la familiile 

nobile române; 
l) Şuluţiă-Cârpenişană: Graiulă ardelenescă în raportă cu 

limba literară de preste Carpaţî; 
m) „Transilvania" organulă Asociaţiuneî pe aniî 1869—1878, 

1882—1886 şi 1888—1892. 
Nr. 40/73. Cererea dluî Simeonă Oprişiă, preotă în Armeni, 

dto 5 Martiă 1894, transpusă aici prin direcţiunea şcolară cu dto 
6 Martiă 1894 Nr. 73 — pentru dispensarea fiicei sale Silvia, 
elevă esternă în classa a IV-a civilă, barem în parte dela solvirea 
didactruluî pro 1893/4, 

— Se încuviinţeză, avend a solvi petentele numai jumetate 
din tacsa de didactru pro 1893/4. 

Nr. 41/96. Dnulă Gavriilă Hango, presbiteră şi actualulă 
cancelist ală Asociaţiuneî. cu dto 7 Martiu 1894, transpune Asoci
aţiuneî maî multe diplome nobilitare cu alte documente de în
semnătate istorică, colectate în comuna sa natală Magogea (comi-
tatulă Solnocă-Dobâca), însoţite de unu indice, şi se ragă se dis
pună comitetulă asupra loră cât, maî îngrabă, pentru ale pote 
înapoia proprietariloră, dela cari numai cu mari greutăţi le-a 
putută împrumuta pentru scopulă culturală urmărită de Aso-
ciaţiune. 

— Documentele dimpreună cu indicele, se transpună dluî 
Ioanu cav. de Puşcăria, spre întrebuinţare şi remitere; ear dluî 
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scopulă, ce urmăresce Asociaţiunea prin colecţiunea documenteloră 
vechi. 

Nr. 42/97. Dlu Zacharia Boiu, prim - secretariă alu Asociaţi
uneî, la însărcinarea primită dela acest comitetă dto 16 Septembre 
1893, Nr. 245, pentru a dispune ca se se tipărescă Regulamentulă 
pentru folosirea bibliotecii Asociaţiunei în 100 esemplare, raportezâ 
cu dto 3 Martiu 1894, că s'a satisfăcută întomaî însărcinăriî, şi 
Regulamentulă din cestiune, publicată şi în organulă Asociaţiuneî, 
s'a depusă în bibliotecă în 100 esemplare pentru întrebuinţare. 

— Spre scire. 
Nr. 43/99. Se presentâ consemnarea contribuiriloră la fon

dulă „George Bariţiă", întrate dela şedinţa ultimă a comitetului 
pană la dto de astădî, şi anume : 

a) prin dlă ioană Petrică, protopresbiteră în Braşovă 10 fl. 
Nr. listei 5 3 ; 

b) prin dlă Basiliă Raţia, vicariă în Făgăraş, 2 fl. 20 cr. cu 
consemnare; 

c) prin dlă Nicolaă Ivan, protopresbiteră în Alba-Iulia, 14 fl. 
50 cr., Nr. listei 693 ; 

d) prin dlă Dr. Andreiă Micu, advocată în Făgăraş, 13 fl., 
Nr. listei 8 0 ; . 

e) prin dlă Ioană Germană, profesoră în Blajă, 71 fl. şi 
9 franci, Nriî listeloră 219, 220 şi 2 2 1 ; 

f) prin direcţiunea scdleî civile de fete a Asociaţiuneî 42 fl., 
cu consemnare; 

— Spre scire, cu aceea că banii s'aă transpusă la oficiulă 
casseî, ear listele şi consemnările contribuiriloră se transpună la 
redacţiunea organului Asociaţiuneî pentru publicare. 

Pentru verificarea acestui procesă verbală 
— se designeză membrii: Zacharia Boiu, Partenie Cosma, şi 

Ioană Creţu. 
Şedinţa se încheia. 
Sibiiă, d. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcariu m. p„ Dr. Vasiliu Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretarii I I . 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 12 Martiă 1893 n. 
Z. Boiu m. p. P . Cosma ra. p. | . Cre ţu m. p . 
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